

- ◇ 6月1日是国际儿童节
- ◇ 6月的第3个星期日是父亲节
- ◇ 喜闻儿童文学作家曹文轩2016年荣获“国际安徒生奖”



父亲的礼物

□ 药剂科主任 贾颖

父亲喜欢美食和好书。可巧这两样东西都算粮食，一个是果腹的必要的口粮，一个是能够滋养心灵的精神食粮。

因为父亲喜欢读书，我们幼年时自然常被他带进新华书店，他选书、买书，顺便也会给我们买一本两本。上小学之前，我们读的是《小朋友》画报，里面图画多于文字，不明白的问，他都会解释。这样我们就能安静下来去一页页、一遍遍地翻看，他也能安然地读他的书或做他的事。

小学三年级之前，多以儿童画报为主。我依然清晰记得的有《脑筋爷爷》，类似于宣传科普知识的。书里有那个男孩叫小问号，女孩叫小天真，俩小孩从大自然中观察发现到一些不解的现象，脑筋爷爷会帮助答疑。由此，我知道了周围环境中的花草、小动物或者天气变化什么的，里面藏着不少有趣的小秘密呢！于是开始关注周遭事物、现象的变化，对偌大个世界充满了好奇。

三年级之后，父亲说经过语文学学习所认识的字词足以支持大众书籍的阅读了。开始给我们订阅《少年文艺》，除此之外，还会买一些以文字为主的厚点儿的书，比如《中国古神话》、《安徒生童话》、《格林童话》、《伊索寓言》、《一千零一夜》、《365夜》、《小灵通漫游未来世界》、《绿野仙踪》等，《聊斋志异》是五年级时看完的书。

父亲极少正式地送我们礼物，好像是上小学四、五年级的元旦前夕，他送我们了一套书作为新年礼物。我至今清晰地记得这套书。有一个外包装盒，里面按月份一共12册，每册不足100页的样子，64开本，封面的颜色还都不一样，在那时候应该算包装精美了。书的内容非常丰富，按日历有节气介绍，有中外谚语、成语典故、寓言故事、名人轶事，世界奇闻趣事等。这套书是我们非常喜欢的，一直到高中了仍保存着，还会翻翻看看，新鲜感不减呢。

父亲看的多是些大部头的书，四大名著、“三言”“两拍”、《儒林外史》、《老残游记》等。他的书，唐诗宋词类的我稍稍翻看过，别的基本没看过。父亲并不强制我们看什么书，但会有一些推荐或建议，买的书也多是根据自己的兴趣选择的。从小学、初中到高中，课外书从没有对我们限制过，尽管我们的学习成绩总是不好不坏。

父亲的工资收入并不多，可花钱购书从不吝嗇。买书之余，他还订阅期刊，比如《环球》、《世界知识画报》、《新观察》等。因为我家可读的书籍杂志算多，谁借都行，比较随便，所以也比较招引爱读书的孩子。至今还会听到一些人心怀感激地回忆在我家看书的美好时光。这个是我未曾想到的。

在我5岁到14岁的十年时间里，父亲在离家几十公里外的地方工作，交通仅靠一辆自行车，一月能回家一两次。母亲是医院的护士，工作忙，大小夜班轮值时，就剩我们姐俩在家。他们都没有太多的时间陪伴我们。想象一下，那时候没有电视和手机的昼夜该是多么漫长啊，还好有书。读书给我们的生活增添了乐趣，打开了通向世界的一扇窗，很好地保护了我们的好奇心，一直到今天都还在帮助我们持有感知、觉察和思考的能力……书籍的陪伴在我们的成长过程中的意义不是一两句话说得清楚的。

成年后的我与妹妹一起聊起父亲，他是真的没有给我们留下什么可观的物质财产，但是教会我们读书，并且养成读书的习惯，乃至到今天仍然喜欢读书，应该算是他留给我们最大的财富。这一笔财富，价值不可估且可享用终生。

用微笑激活生命
用希望感化患者

——记我院一透析患者

住院处 屈梦璐

偶然看到透析科室的护士替患者去交费，很不解，问之，答曰：“患者家属没在身边，我们下楼时顺便就帮他们交费。”虽说是“顺便”，但这简单的举手之劳却能让患者感受家的温暖。目前，在我院进行血液透析的患者近20人，其中大部分都是参加农村合作医疗的患者。我们住院处是“窗口科室”，也可以说是“社会广角镜”，每天都能见到形形色色的人。其中有一位透析患者李某，让全科室的人员都非常“熟悉”……

记得三年前，农合的透析患者需要办理住院手续才可以报销。每次都是李某的父亲为之奔波，办理住院、出院、农合报销。老爷子总是一副乐观的面容，说话很客气。旁观者看来，这位患者真幸福，虽已过天命之

年，却有位老父亲为自己跑前跑后，任劳任怨。心中纳闷，别的患者大都是自己在办理手续，李某为什么不自己办理呢？后来，办理完报销手续后，须李某签名时，我才见到“庐山真面目”。李某身材高大魁梧，总是眉头紧锁着。虽然一副苦大仇深的样子，但我们各个窗口的人员都是微笑服务。也许是病痛折磨，他说话很不客气，与他的老父亲截然不同。我们科室的人员都理解并尊重他，想必他的内心也需要大家来为他维护尊严。

自2015年5月起，我院新农合透析患者开始实行特殊疾病大额门诊补

慎独是道德修养的一种较高境界。指人在独处时，仍能坚持自己的道德信念，自觉地遵循道德准则，小心谨慎，严格要求自己。

医德慎独，就是在无人监督，单独工作时，仍能坚持道德信念，自觉地履行医德原则和规范，积极主动地救治患者。手术室是一个环境较为封闭的地方，护士具有很高的自由度，大部分行为是在无人监督下完成的。

巡回护士及时向麻醉医生报告患者术中病情、皮肤情况、各种引流量、出入量，这些都需要护士具有敏锐的洞察力和积极的工作态度才能完成。为患者进行遮挡、盖被保暖，从这些方面都可以体现我们护理人员的责任心和人文关怀。

器械护士，无菌护理技术操作是必然遵守的。但有时碰没碰到有菌区，可能只有本人知道，如果没有慎独精神，草草了事，就很有可能发生感染的危险。

值夜班的护士，慎独就显得更为重要。没有领导，没有同事，更加要严格要求自己。工作量大，抢救任务重，人少且忙，要做到眼疾手快，动作熟练，遇事不乱，有条不紊。除了要有扎实的理论基础，精湛的技术，熟记于心的规章制度、流程规范，还必须有慎独意识，良好的慎独修养不但患者受益，也是对自我的一种保护，减少护理差错。

想要做到表里如一，就要有良好的职业道德和责任心。严谨求实，善于发现不足之处，总结经验，吸取教训。不断自我反省，自我约束，真正达到“慎独”的高尚境界，做无影灯下捍卫生命的守护神！

自从有了微信，看手机的时间多了，阅读纸质书籍的空闲就少了，但朋友圈里转载的文章也有可读性。前两天刚看到一篇文章，挺有意思，也有一些道理，和大家分享一下。

小和尚宁远刚练字那段时间，常常抄来一些词给师兄智远看，让他评判一下字的正误。初学写字的人，难免会写出一些错别字，智远总是不厌其烦给宁远检查并指正，捎带着还要给宁远讲一讲词语的意思。在智远悉心的指导下，宁远写字有了很大的进步。而在不断的进步中，又在所难免地出现新的错误。

有一天，宁远抄了一个词“木已成粥”，智远看过之后忍不住笑了，和宁远说，木头怎么可能变成粥呢？这个词应该写作“木已成舟”，意思是“树木已经做成了船。是说事物已成定局，无法改变”。宁远眨着眼睛和智远说：“木头也可以变成粥。”智远摸着宁远的小脑袋，笑得厉害了：“木头怎么可能变成粥？”宁远很认真地说：“是我亲眼所见，用木头做柴，煮水熬粥，最后木头化成青烟，无影无踪，而一锅粥

木已成粥

供应室护士 张春柳

却已煮好，所以说木头变成了粥！”智远听完宁远的话，思忖许久，觉得宁远的理解虽偏颇了词语的本义，细细想来，却有着无尽的禅意。木头化为袅袅炊烟，一锅粥却呈现在面前，而香甜的粥，又何尝不是木头的另一种存在方式？

“落红不是无情物，化作春泥更护花。”流传百年的诗句早就传达出这样的禅意。落花虽然逝去，但它却化作泥土，继续滋养枝头的花儿。许多离我们而去的美好事物，其实未曾远逝，而是以另一种风姿呈现在生命里，这便是永恒。

生老病死，这是人力无法控制的事。伤心难过总不可避免，不必沉浸在已逝的悲伤中，生活仍在继续，抬头向前看，你会发现，美好从未逝去，一直都在身边呢。

家乡美景

美丽大厂：您猜这是哪？

摄影 / 靳燕华



偿，李某来的次数变少了。让所有人感到意外的是，来窗口报销时他态度变得和蔼了，紧锁的眉头不知何时也舒展了，办完手续后，我们甚至能听到一句“谢谢”、“再见”。也许是受到老父亲的影响，也许是接受到他人的感化，也许是窗口内外互相尊重的结果吧。无论怎样，我们都为他的改变感到欣慰。

住院处不是临床科室，但也要和患者打“正面交道”，不能为患者安抚创伤，但微笑面对患者，改善服务态度，是我们用心去收获患者信任的本职工作。面对透析患者，我们不能愚昧地将他们推到社会的另一边，只有给予他们关爱和鼓励，引导内心的积极力量，才能激发他们的信心，利于社会，让生命存在价值和意义。